



【现象一】一个孩子太孤单，两个刚好有个伴。”

“一个孩子太孤单，两个刚好有个伴。我们小的时候就是一个人干这干那的，我不想孩子像我一样。”在郑州市和平东村小区内，记者遇到一位“80后”的独生女妈妈小彭。怀里抱着1岁3个月大的孩子，小彭显得格外幸福。

在采访过程中，记者简单统计了一下，像小彭这样对生二胎持肯定态度的“80后”独生子女占30%。出生于上世纪80年代的他们都说自己的童年很孤独。

“两个孩子比一个孩子好，可以减轻孩子们的养老压力，像我们这样的独生子女家庭，要负担4位老人甚至更多，压力确实有些大。另外，如果有一天我们这些当父母的都离开了这个世界，遇到大事时兄弟姐妹间也好有个商量。”从事外贸工作的马先生从另一个角度分析了他和妻子想要生二胎的原因。

“双独”家庭遭遇生育选择 二胎，生还是不生？

本报记者 刘旸

目前，河南省放宽计划生育政策，夫妻双方均为独生子女(以下简称“双独”)的，可以选择生二胎。一对20位“80后”独生子女进行调查后发现，生不生二胎已不是简单的生育问题，还涵盖了心理、经济、时间，“是否选择生二胎”成为热议话题。近期，记者

【现象二】“生孩子太辛苦了，我不考虑生二胎。”

12月12日，在郑州市大石桥附近一家酒店里，刚刚成为新妈妈的赵女士正在给女儿伊伊摆满月酒。迎接新生的喜悦并未完全掩饰住赵女士的一脸倦容，当记者询问“符合条件的你是否愿意申请生二胎”时，赵女士连连摇手，肯定地回答：“不生了，不生了！”

赵女士是一名护士，平时的工作常常需要站着操作，在怀孕期间，赵女士深感一名孕妇工作

的不易。在生产过程中，胎儿的体位不正，胎心不稳，并有脐绕颈，因此赵女士选择剖宫产诞下小宝宝。之后，赵女士要忍受伤口的疼痛，同时又要照顾刚刚出生的宝宝，这让她变得精神焦虑，恍惚地度过了成为新妈妈的第一个月。

所以，赵女士一再表示：“生孩子、养孩子太辛苦了，我不考虑生二胎。”

【现象三】“养孩子的成本太高，生二胎需要勇气。”

在郑州市郑东新区怡景家园居住的李女士已经是一位3岁孩子的妈妈了，现在她正因为孩子上怎样的幼儿园而烦心。

据李女士介绍，现在郑东新区高档的私立幼儿园1个月的学费高达6000元，中档的为2000元左右，收费较低的公立幼儿园由于名额所限入园较难。除去正常的学费，有些孩子的父母还会选择让

孩子参加一些课外辅导班，再加上正常的生活消费，一个孩子一个月的花费在3000~4000元，高的可能近1万元。

“养育孩子的成本太高了，原本我是打算在家当全职妈妈的，现在为了给孩子存够教育经费我必须工作。生二胎，我真的不敢想，太需要勇气了！”李女士说。

【专家】“双独”家庭生二胎要理性面对。

2011年11月25日，河南省十一届人大常委会第二十四次会议表决通过了关于修改《河南省人口与计划生育条例》的决定。根据此次修改，我省规定，夫妻双方均为独生子女并要求生育的，经批准可以生育第二个子女；如果夫妻双方均为农村居民，夫妻只生育一个女孩并要求生育的，经批准也可以生育第二个子女。

一直倡导修改这一条例的河南省人大代表董广安表示：“我省对二胎政策进行适度调整，是受人口老龄化、性别比例测算等多方面影响。”董广安表示，独生子女必然要面对老龄化社会带来的一些影响，我省的养老体系还未健全，解决养老问题多半是以家庭为单位，“双独”家庭供养双方父母确有困难，允许“双独”家庭生育二胎有望缓解这一状况。

郑州市妇幼保健院功能科主任臧莉华在接受记者采访时表示，“双独”父母要理性面对生二胎这一问题。特别是一些年龄较大的“双独”夫妻，要特别注意生殖健康和生育安全，不要草率作出生二胎的决定，要确保“优生优育”。

心理专家认为，年轻父母在抚养孩子时，应该根据自己的经济情况量力而行，要理性看待孩子的成长与未来，进行合理规划，否则目标过高不仅“奴役”了家长，还“奴役”了孩子。

上门服务



12月16日，寒风刺骨。河南省平顶山市直机关医院医务人员来到卫东区敬老院为80多位五保老人、孤寡老人免费体检，还为老人治疗腰腿疼。图为该院医生张惠霞、汪爱勤利用温热中低频治疗仪为老人治疗腰椎病。

古国凡 田秀忠/摄



宁陵县乡村小学教师张伟身患强直性脊柱炎10余年，脊椎严重变形，腰弯得几乎成了直角，但他依然在讲台上教书育人，他的感人事迹引起社会广泛关注。河南省洛阳正骨医院特派骨科脊柱专家周英杰、李立新前往宁陵为张伟做检查，并制订手术方案。这让张伟看到了“挺起腰杆做人”的希望。

刘永胜 丁娟/摄

医患情深

遇到纠纷有人管 调解中心主公道

本报讯 (记者 卜俊成 通讯员 田胜利)前不久的一天上午，新郑市卫生局接待了一位特殊的客人。这位50多岁的客人双手捧着一面书写着“人民公仆为人民”的锦旗，口口声声要感谢新郑市医疗纠纷调解中心的工作人员。

原来，前不久，这位客人的儿

媳李某在新郑某医院生产期间与该院发生了纠纷，他们遂求助于新郑市医疗纠纷调解中心。

新郑市医疗纠纷调解中心按照有关程序，详细了解了事情的经过，认真进行了受理登记，并对当事人提出的种种疑问给予耐心解答，同时告知他们可以

采取的3种解决途径。

当事人表示愿意协商解决。

最终，经过医疗纠纷调解中心工作人员的努力，医患双方达成一致意见，纠纷得以圆满解决。

据介绍，新郑市医疗纠纷调

解中心成立以来，极大地促进了新

郑市医疗纠纷的调解、化解工作。



夫妻挽袖同献血

12月16日，襄城县人民医院胃镜室主任谢密娥和在林业局工作的丈夫一起，参加了襄城县人民医院自发组织的献血活动，一时被传为佳话。图为谢密娥夫妇正在献血。

崔晓琴 鲍丹丹/摄

河南省2011年肿瘤康复学术年会在新乡市中心医院隆重举行

本报讯 (记者 常俊伟 通讯员 李炳)近些年，肿瘤疾病已经成为威胁人类健康的主要疾病之一，人民群众对治愈肿瘤的渴望越来越强烈，同时对从事肿瘤治疗的医生学者也提出了更高的要求。顺应时代要求，肿瘤康复专业委员会成立了。12月17日，河南省2011年肿瘤康复学术年会在新乡市中心医院多功能厅隆重举行。

是日，新乡市卫生局副局长孙立、河南肿瘤康复专业委员会副主任委员花亚伟、新乡市中心医院常务副院长杨留勤以及全省肿瘤学科的专家、教授近300人出席了会议。

开幕式上，杨留勤发表了热情洋溢的讲话，他对各位领导、专家的到来表示热烈欢迎，并简述了新乡市中心医院对肿瘤

学科发展的重视及推进。

孙立在讲话中充分肯定了肿瘤康复专业委员会对肿瘤治疗所作出的巨大贡献。

花亚伟教授更是详细阐述了我省肿瘤学科发展的历程、肿瘤康复专业委员会宗旨及医务工作者肩负的重大责任。

随后，学术年会正式开始。

来自全省各医院共计14位专家、教授结合工作实际，对肿瘤治疗的经验、新技术、新理念进行了专场讲座。大家互通有无、相互促进。

为期两天的学术会很快结

束了，与会专家意犹未尽，纷纷表示受益匪浅。新乡市中心医院经过认真准备、积极筹划，为此次会议提供了一个良好的平台，对学科发展、学术交流起到了积极的作用。

洛阳卫生事业一日喜迎两大盛事

(上接第一转)

“是大事、喜事，也是卫生盛事！”刘学周在讲话中说，郑州大学是我省唯一的国家“211工程”重点建设高校和全国第一所省部共建高校。近年来，依托学校的综合优势，该校原有的7家附属医院已成为河南省医疗卫生行业的“集团军”，在全国医疗卫生领域占据着重要地位，发挥着重要作用。郑州大学附属洛阳中心医院的揭牌，标志着双方正式建立了合作关系，资源共享，优势叠加，为医院发展提供了智力支持和人才保障。希望该院以此为契机，进一步提升服务能力，提高医疗水平，

为保障人民健康、促进区域经济发展作出新贡献。

上午10时30分，在河南科技大学第一附属医院新区医院开业仪式上，毛万春说，医疗卫生事业的发展，人民群众是最大的受益者。多年来，河南科技大学第一附属医院和洛阳人民是“一家亲，心连心”。新区医院的顺利建成开业，标志着洛阳新区第一家三级甲等综合性医疗保健机构的诞生，洛阳新区的城市功能得到了进一步完善，新区居民及周边群众就医将更加方便，对于提高全市医疗服务水平、推动洛阳经济社会发展具有重大意义。

刘学周寄语河南科技大学第一附属医院，要充分利用河南科技大学的品牌优势，充分利用中原经济区建设的政策优势，加大人才培养力度，扩大对外开放，提高新区医院的医疗技术和管理水平；要通过医改解决深层次问题，利用洛阳是国家医改试点城市的优势，积极引入新的管理模式和经营机制，把新区医院建设成为全省一流、社会各界认可、人民群众满意的综合性医院。

“新跨越，新起点，新形象，新名片！”洛阳市中心医院院长李亚伟说。一定会抓住这次难得的机遇，认真学习郑州大

学各种先进的管理经验，学习专家们精湛的医术、优质的服务和良好的工作作风，加强多方面的合作，努力把自身做大做强，为豫西地区乃至全省人民群众的生命健康保驾护航。

“新区医院的投入使用，是医院发展史上又一个重要的里程碑！”河南科技大学第一附属医院院长冯笑山说，新区医院拥有完善的现代化医疗设备，配备了先进的全自动取药机系统、网络化心电图、网络化血糖检测系统，最新的门诊一卡通、住院病人一卡通和远程会诊系统。经过一个多月的试运行，目前住院病人已达200余人。